

《约拿书》 第一讲

普杰西牧师 2006 年 1 月 22 日

翻译：王兆丰

今天开始我们要来学习《约拿书》。约拿书是我们大家多少都有点熟悉的一卷旧约先知书，但是我认为大部分人对约拿书的理解是不正确的。很多人把约拿书当作一个很有趣的故事，讲给孩子听，故事里的大鱼很容易抓住孩子的好奇心。你大概已经注意到，大部分圣经都是以故事形式表达的，假如你还没注意到的话，那就说明你旧约读得不多。这也是为什么，旧约的教导和新约的教义教导有所不同。神要通过故事把我们吸引进来，明白其中的真理。保罗的教导和小先知书作者们的写作方式非常不同，但他们服侍的是同一位神。也就是说，神用来和我们交通的方式有所不同，在我们身上起到的作用也不一样。当我们把约拿的故事讲给孩子听的时候，他们很难理解里面的真理，也看不出故事的神学意义。对于成年人来说，我们的讨论也常常被到底是哪种鱼，是不是鲸鱼？这样的问题给引开。即使是在保守的人士中间，也会有这样的讨论：这的确是神的作为，但是什么样的鱼能够把人给吞下呢？这样的讨论完全错过了故事的主题。千万别忘了，我们是来到神的话语面前，绝不应该判断说，神到底是在说什么？作为神的子民，我们应该谦卑下来，让神来教导我们的、模塑我们，而不是反过来由我们的喜好来塑造一个故事。

那么约拿书教导我们的到底是什么？我们大概会花四个礼拜的时间来学习。约拿书实在是一卷非常奇妙的书，可惜我们的英文翻译版无法表达出来。有时候，懂得原文的确有很大好处。你们接触过外语的人应该有点体会，你常常会认识到，要想把语言准确地翻译过来，有时候很难找到恰当的词汇。当翻译人员翻约拿书的时候，不得不作出一定的决定，比方说，同样一段文字，希伯来文重复地使用同一个词，你想法找的是英语合情合理的表达，于是选择了两、三个不同的词，但是这样做事实上已经失去了原文的意思。因此我想直接用原文，这倒并不是为了显拔或者有趣。作者用他写作的方式，是要告诉我们他想要我们知道的。

约拿书一上来就让我们大吃一惊的，是神交给约拿的任务。约拿是以色列的

先知，他的责任是向以色列人发预言，基本上就是神圣约律师，是神对他子民的发言人。可是这里神却差约拿到另外一个国家去。尼尼微是亚述的一座重要城市。你们参加礼拜天晚上以赛亚书学习的人应该知道，亚述最后会征服以色列，把他们的妻子儿女掳走、使他们成为奴隶。现在神要约拿去向仇敌说话。

那时尼尼微人从以色列征收进贡，亚述王在收刮他们，因此听到尼尼微、亚述人的时候，以色列人是不会有好心情的。那些是污秽的、残暴的外邦人，神的仇敌。约拿的故事发生在以色列分裂为南北两个国家的时期。以色列背叛神，北国的耶罗波安带着北面的十个支派分裂出去，北国保持了以色列的名字，南国则称为犹大。约拿的故事就发生在那段历史时期。约拿是北国的先知，约拿死后三十年北国被亚述毁灭。有点奇怪的是，约拿不愿意去北国传道，后面的我们还会会有讨论。我们的问题常常是，圣经故事读了、听了很多遍，好像很熟，但却错过了最重要的。

神要对以色列的仇敌喊话，告诉他们日子将到，可是约拿对此却一点儿也不高兴不起来。他之所以不高兴是因为他知道，他的事工是对以色列喊话。因为以色列犯了大罪，他应该告诉以色列悔改。可现在神突然说，你换个方向，到尼尼微去。神是在对以色列的先知说什么呢？你在以色列的工作已经完成了，他们不悔改，我们到别处去吧。

耶和華的話臨到亞米太的儿子约拿，说：你起来往尼尼微大城去，向其中的居民呼喊，因为他们的恶达到我面前。约拿却起来逃往他施去，要躲避耶和華；下到约帕，遇到一只船要往他施去，他就给了船价，上了船，要与船上的人同去他施去躲避耶和華。

这三节希伯来读者读上去很正常，神给他的先知下命令。先知正常的反应应该和我们的英文讲述故事不一样，希伯来文里有很多重复：神说：起来，向那些民发预言，因为毁灭即将临到。下一节会是：先知起来，向那些民发预言，告诉他们毁灭即将临到。从文字上看没什么特别重要之处，但作者想要强调的是，这位先知做的就是神告诉他去做的。

现在我们来到这里的经文，神说，起来，往尼尼微去。下一节说：约拿起来，到此为止都还正常。但约拿起来是逃往他施，这是个完全相反的方向；神说起来，朝西北方向去，但约拿却起来，往东南方向去，为的是躲避耶和華。我们一进入

这个故事，立刻意识到，出问题了。约拿不喜欢神给他的命令。这个先知、这位神的发言人，公然悖逆神的话。神告诉约拿，尼尼微的罪已经邪恶到了一个地步。神不是不知道尼尼微有罪，神知道一切。这里神是说，尼尼微的罪如此邪恶，已经大到了滔天地步，不得不引起我的注意。所以你去，向他们呼喊。

约拿往相反的方向去，我们不得不问为什么？约拿为什么气愤、为什么逃离？约拿的下坡路就从这里开始。他悖逆，他的悖逆把他引向一路下坠。刚才我说，英文翻译没能很好地翻出来，他从应许之地下到约帕，地中海边的小镇，下到船里。对我们来说，这没什么大不了的嘛。但这里对读者来说，往下去的整个轨迹是有意义的。你离开应许之地越远，你就离开神越远，离开神和他圣约子民打交道、神爱他子民的特殊方式越远，就是离开神家、离开神的圣所；你越往下，就离死亡越近。这点我们在圣经里常常看到。越往下，就离赐生命的神越远。约拿为什么要这样做？第三节两次说，他为了躲避耶和華。这个蒙神呼召的先知在想什么？他难道以为可以逃离神？约拿的神学知识难道还不足以使他认识到，这是不可能的吗？他当然知道。我们搞不懂，神的先知为什么如此悖逆？然而我们不也是常常这么做的吗？我们常常知道神的要求，常常知道圣经的教导，我们常常知道神是谁，是什么样的一位神。虽然我们在神学是清楚地知道，可我们的行为却在说，这些都不是真的，圣经常常问，为什么这些人会这样做？为什么以色列人会怎么做？然而我们每天的生活就是这样，常常逃离他、逃离他的话；圣经明明白白的话，我们却在生活中一再一再否认，不愿意去做，还以为我们这么做的时候，能够躲开神的眼光。一位作者这样说：*我们的心总是倾向于不断地悖逆主我们的神，以为有一天我们可以从他手中拿过权力来，逃脱他的掌管，我们自己管理比神更好、更有效。*

你看，约拿听到了神的话，知道了神要他去做的，但他不喜欢这个主意，不同意这个想法。因为他知道神要他去向那些人宣讲，将会带来的可能后果，这一点我们在后面会看到。他以为自己比造他的更有智慧。因此，我们的先知往下走，离开神的计划、要求，因为他敢肯定，神的这个计划不好。

接下来的4节我们看到神的行动，外邦人的反应，约拿的无动于衷。前三节是约拿对神，那么现在是神对约拿，以及每个人对神作为的反应。整卷书里我们都会看到这样的反差，因为作者把这明白无误地摆在我们面前：约拿的计划，神

的能力，约拿的反应和船上外邦人的反应。第4节：**耶和华使海上起大风，海就狂风大作，甚至船几乎破坏。水手便惧怕，各人哀求自己的神。他们将船上的货物抛在海中，为要使船轻些。约拿下到舱底躺卧沉睡。**

约拿有他的计划，对他的计划信心满满。但神也有一个计划，这位全权的使大海起了大风，海就狂风大作。这风有多大？船几乎破坏。有意思的是，作者用拟人的描述，就好像船知道自己快破裂了。那些有经验的水手们都极其惧怕，大风大浪他们见过多了，但这次他们都害怕了。我们看到神的计划与约拿的计划，水手们的反应。他们开始祷告，每个人向自己的神祷告，又开始把货物扔进海里。古代中东的人们并没有像今天人这样进化。每个人都有自己的神，那种认为这个世界只不过是机械地运作，没有任何其它力量介入的概念对他们来说是非常愚蠢、不可思议的。每个人来自不同的地方，每个地方都有自己的神，有些地方还有不同的神，这些神彼此间都为自己的地位、能力争斗。根据你的需要，你会向不同的神祷告，想要下雨向一个神祈求；想要生育向另一个神祈求。现在，水手们各自向自己的神祈求，希望他们中间有一个中奖，可以止息风浪。虽然祷告，但他们不是宿命论者，一边祷告，一边把东西扔进海里。他们在把自己的钱扔掉，这一趟船算是白跑了。但眼下危急万分，哪还顾得过来钱，保命要紧。在这一片混乱之中，我们看到约拿却下到船舱底部，离死亡更进了一步，离他的圣约之神更远了一步。这里用的沉睡这个词，旧约经常用来描述死亡。作者要向我们传递一个信息：约拿虽然还活着，但他活不了多久了。他在弃绝他的神，他这样做就离死亡越来越近。现在约拿沉睡，这是创世记15章里亚伯拉罕的沉睡，神从劈开的动物中走过，和他立约。你很难从这样的沉睡中醒来。我们看的是，神的先知在沉睡，其他人都感到大难临头，可是他却根本不在乎；他在沉睡，外邦人却都在向他们的神祷告。这时，船长下到船底来，说：你在想什么那？我们眼看都要死了，你却在这里睡大觉？你可以在这里看到和新约有关的东西，但我们留着后面再谈。他听到人们对他大吼：起来，祷告！这和他在第一节听到神的命令一样：起来，往尼尼微去，向他们呼喊。约拿在懵懵懂懂里听到，起来！呼喊！

你认为约拿在想什么？他躲不开神，神在追踪他呢！他终于醒了，船长说，你必须向你的神祷告！或许他会施怜悯，好叫我们存活。

有意思的是，这位船长不仅在乎他自己的性命，他也关心其他人的性命，因

为大家都快死了。唯有约拿不在乎，他不想照着神的话去做。他也不在乎其他人的死活。

船上的人彼此说：来吧！我们攀签，看看这灾害临到我们是因谁的缘故？于是他们攀签，攀出约拿来。众人对他说：请你告诉我们，这灾临到我们是因谁的缘故？你以何为业？你从哪里来？你是哪一国哪一族人？（1：7-8）

约拿的回答：**我是希伯来人。我敬畏耶和华那创造沧海天地之天上的神。**这里你可以看到几点，相当具有讽刺意义。首先他说，我敬畏耶和华，当然他却往耶和华告诉他要求的反方向走。在这些经文中，处处是惧怕，因为他们怕死。但约拿却不怕，约拿的唯一的惧怕是在他承认信神的时候（注：英文都是 *fear* 一词，可以是惧怕，可以是敬畏），这是一个非常正统的信仰告白。这敬畏（惧怕）却和他的生活形成鲜明对照。‘我敬畏耶和华，到一个地步，我不想听他的话，我想要躲避他。他说，我敬畏的耶和华是天上的神，创造沧海、旱地。一般来说，圣经里这两件事是先后顺序是倒过来的：神是创造旱地和沧海的神。但约拿却把顺序反了过来。我侍奉的神创造了一切，包括海。你要问我在做什么？我在逃避这位神；你知道我往哪里去？我往他创造的大海去。你看到这里的巨大讽刺没有？约拿的认信完全是正确的，他知道耶和华是谁，但他过的生活却完全相反。你看，这就是罪的悲剧。完全不符合情理、完全不合理性，弄得人就像疯了一样。约拿说，我的神造了一切，包括大海。那你在做什么？我想躲到海里去，希望他找不到我。约拿完全知道，他在神面前是无处可逃的。但他却在自欺欺人，要想试试看，或许自己是个例外。这也是我们一直都在做的事情。我知道神的话，我知道神的话影响我的生活、我的家庭、我的工作、我的邻居，但我或许可以幸免。因为我与众不同，神认为我是特殊的。从一个角度将，我们心里完全清楚这种想法是行不通的。我们已经见过别人走这条路所产生的可怕结果，但我们还是以为不会影响到我们。我们中间有些人正在这样做，。我们告诉自己的孩子，神无处不在，哪怕妈妈、爸爸不在，罪永远都躲不过神的眼睛。可是有时候爸爸、妈妈活得好像神看不见他们一样。

他们就大大惧怕，对他说：你做的是什么事呢？他们已经知道他在躲避耶和华，因为他告诉了他们（1：11）

这些不信的外邦人，听到耶和华之后，两膝发颤，对他说，如果你的神是

创造一切的神，那么我们怎么办？于是他们问他：我们当向你怎样行，使海浪平静呢？他对他们说：那么将我抬起来，抛在海中，海就平静了。我知道你们遭这大风是因为我的缘故。

你看约拿生活的两个事实：他认识神，知道神的大能，他也知道自己是眼前这一切麻烦的原因。然而他继续犯罪。他如此叛逆，他的心是如此刚硬，连外邦人都不如。这是神的先知那！他在这些人面前见证的话是真的，但他的生活却一塌糊涂；他在一个层面上相信他可以逃脱神，这也是为什么他在这趟行程中，但是在另外一个层面上他完全知道他是不可能逃脱的。愿神帮助我们信他的话是真实的，而不只是理论上的、假设的。我们从他的回答上可以看到，他说，把我扔进大海，你们就得救了；杀了我，神的愤怒就会平息了。我们看到这些野蛮外邦人的高尚：**然而那些人拼命荡桨，要把船拢岸，却是不能。**这当然有点愚蠢，因为约拿刚告诉他们，耶和华也是旱地的神。但他们还是不愿意把约拿扔进海里，他们关系约拿、关心人的生命胜过约拿。请注意他们在做什么：**他们便求告耶和华说：耶和华啊，我们恳求你，不要因这人的性命使我们死亡，不要使流无辜血的罪归到我们，因为你耶和华随自己的旨意行事。**他们不再向那些神们祈求，他们听到了约拿的信仰，听到了约拿认识的神，他们信了，以致把老家的神给扔在了脑后。但约拿却一句祷告也没有，连一次都没有求告耶和华。而这些外邦人却向真神求告，请求怜悯。请注意他们的祷告结束是的信仰告白：**因为你耶和华随自己的旨意行事。**我们听说了，我们相信你是全权的神。你差了你的先知，你差了风浪，我们祈求你恩待我们。到了这时候，他们的信仰越来越正统，约拿本应向他们作见证，可是生活却毫无见证；现在这些外邦人向他表明，这才是敬畏神。

15 节：**他们遂将约拿抬起，抛在海中，海的狂浪就平息了。**所以，神抛下狂浪，他们抛下约拿，浪就平息了。神的愤怒因着约拿的死得以平息。结果：**那些人便大大敬畏耶和华，向耶和华献祭，并且许愿（1：16）**第一次读这个故事的人，读到此处，会以为故事就此结束，你不知道还有大鱼，不知道还要其它事情将要发生。现在这些外邦人真的、大大地敬畏耶和华。约拿说我敬畏耶和华，但这些外邦人真的敬畏他们的造物主。我们不知道他们是否真的丢弃了他们的泛神论，但作者要神的圣约子民知道，这些外邦人已经懂

得了，人应当敬畏耶和华，而你们的先知却被抛入大海。至少他们懂得了，耶和华是应当受人敬畏的。但耶和华的仆人因着悖逆，被抛入海里、扔进死亡。你看，约拿的双重事实：一方面他是给神子民的真实警告。记得吧？这是以色列的先知。他一再警告以色列，不要和神作对，你和他作对，他会杀你！懂了吗？你必差亚述人来，要杀你，抢夺你的妻子儿女！你必须停止和玩这一套！这是约拿的信息，约拿也应该到尼尼微去宣讲这信息。可是约拿活得就像是以色列人的生活！他告诉以色列，遵从神！要不然他要找你来了！神给了约拿命令，约拿一而再再而三地违背，结果呢？被扔进大海，沉入海底。从应许之地，下到约帕，下到船上，下到船底，现在下到海底。对每一个以色列人来说，约拿死了。他拒绝造他的，他和他的圣约之主作对，结果神的审判临到。我们如果这样一意孤行，神也必审判我们。

今天晚上我们讲圣约的时候会讨论，今天的教会甚至改革宗教会，流行的教导是，你接受了耶稣，神只会爱你、对你友善有加。你愿意怎么做就怎么做，不必谈顺服不顺服，只要上来决志信主，从此以后，愿咋干就咋干，因为神总是美善、友好。但你读圣经，即使是新约，这也不是真的。希伯来书的作者说：**落在永生神的手里，真是可怕的**（希 10: 31）。这可是新约啊。约拿书对教会来说，是个警告。你若以为继续生活在罪里没关系啦，神不会在乎我怎么做的。要知道，我们的神是烈火。那我们的希望在哪里？是不是就没有希望了？圣经许多地方论到神的怜悯，这点我们晚上还会讨论。但就在约拿书里我们看到神的怜悯。你们有些人以为我这是有点夸张了，约拿书有 4 两层含义，神不喜欢悖逆的人，但神也应许救恩。请注意发生在约拿身上的事情，约拿说把我扔下去吧，你们可以安全了。他们从约拿的死里得了生命；基督在新约里明明地说，除了约拿的神迹，我没有神迹显给你们。我比约拿大，信我的必得救，我的死带给你们生命。不像约拿那样悖逆神、不照着神的命令去做、不向神祷告、不是真的敬畏神，结果被扔进海里；而耶稣基督的一生完全顺服神，遵行了父的旨意，死在他自己的被造者手里，死在十字架上，为的是拯救人。这位比约拿更大的，在十字架上为同样的那些外邦人付上生命的代价。因着他的死，那些从前与神没有关系、从去不知道求告耶和华的人，被从死亡中救活。弟兄姐妹们，这是你们唯一的希望，信

这位比约拿更大的，从他得着生命。

让我们一起祷告。